

# 开江县委十四届八次全会谋定“建设现代农业强县”路径

## 开江各级各部门传达学习县委十四届八次全会精神

7月27日，中国共产党开江县委第十四届委员会第八次全体会议召开，县委书记庞佑成代表开江县委常委向大会作报告。

全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实省委十二届五次全会和市委五届八次全会精神，审议通过了《中共开江县委关于建设现代农业强县着力重点加快的决定》，为加快建设现代农业强县提供了行动指南。

全会认为，今年以来，面对复杂严峻形势和多重困难挑战，在以习近平总书记为核心的党中央和省、市委的坚强领导下，县委全面落实党中央和省、市委决策部署，坚持“1144”总体部署和“2233”目标任务，按照“一年夯基蓄势、两年乘势突破、三年跨越晋位、五年挺进前列”的工作步调，统筹推进改革发展稳定各项工作，巩固和增强经济回升向好态势，精心组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和党纪学习教育，推进开江中国现代化建设取得新的进展。

全会指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。党的十八大以来，习近平总书记对高质量发展作出一系列理论概括和战略部署，特别是创造性提出发展新质生产力的重要要求，引领中国经济乘风破浪、稳健前行。省委十二届五次全会专题研究以发展新质生产力为重要着力点，扎实推进高质量发展，围绕“锻长板、补短板、固底板”，作出了一系列安排部署。市委五届八次全会立足资源禀赋和产业基础，推动“七大”领域关键技术攻关，高质量开发利用“四大”资源，大力培育新质生产力。要坚定扛牢党中央和省、市委赋予开江的时代使命和战略定位，以时不我待的紧迫感全力以赴拼经济、搞建设，持续做大经济总量、提高发展质量、提升全局分量，扎实推动开江高质量发展实现新的跨越。

全会强调，今年全省县域经济高质量发展推进会议指出，各地要立足自身资源禀赋和产业基础，宜工则工、宜农则农，要发展各具特色的县域经济，培育一批农业强县、工业大县、旅游强县。市第五届人民代表大会第五次会议要求，开江要发挥农业最大优势，扎扎实实把农业做深做透，大力发展种植、养殖和特色林果业，做大做强农产品深加工和农文旅特色产业，为开江扛牢全市农业大旗提出了新的使命和更高期许。在新起点上推进高质量发展，全县上下必须从战略和全局高度，锚定现代农业强县建设不动摇，紧扣“中国田城”定位和特色现代农业发展方向，结合开江自然资源禀赋、农业产业基础和科研技术力量，全力在“打造特色农业、推动产品转化、农旅深度融合、城乡融合发展”四个方面争先示范，持续擦亮“渔米之乡·虾蟹之都”特色产业样板区、“集群集链·集成集群”全产业链典型县、“田城开江·诗与远方”田园旅游目的地、“田城相映·城乡互融”

统筹发展先行区“四张标志性名片”，为全市“重振巴渠雄风 重塑大市荣光”作出开江新的更大贡献。

全会科学确立了建设现代农业强县的目标任务：锚定现代农业强县建设推进高质量发展总体目标，到2027年，粮食播面稳定在80万亩以上，粮食总产量保持31万吨以上，农村居民人均可支配收入年均增速达7.5%以上，农业生产总值突破80亿元，经济总量达220亿元以上，“量”和“质”实现双重提升。到2035年，全县农业生产率大幅提升，农业对经济社会贡献全面展现，现代农业强县全面建成，基本实现新型工业化、信息化、城镇化，与全国全省全市同步基本实现社会主义现代化。

全会指出，要坚持科技创新主导，推动现代农业模式转型升级。要打造农业创新载体，坚持科技兴农、科技强农，实施创新型领军企业培育“三大行动”，培育一批创新型领军企业、高新技术企业、科技型中小企业，全面提升本土企业核心竞争力。要突破关键核心技术，坚持问题导向和市场导向，针对性开展系列课题研究，推动新产品开发、新工艺改进，形成更具竞争力的“田城产品”和更有技术含量的“田城标准”。要促进成果转化应用，坚持构建全过程创新生态链，联合省内外科研院所，组建一批产学研用协同的创新联合体，一体推进技术攻关和成果转化。要提升智慧农业水平，坚持数字赋能、降本增效，加快推进数字技术与农业农村深度融合，实现农业生产信息化、精准化、标准化、智能化。

全会指出，要坚持三产融合延链，推动现代农业体系加速优化。要壮大特色产业规模，加快建设优质粮油、特色水产、优质果蔬、橄榄银杏“四个十万亩”基地和“百万头生猪、千万只禽畜”的“4+2”产业体系，将资源优势转化为经济发展优势。要打造现代产业集群，以粮油、水产、橄榄、银杏、白酒、豆制品等加工领域为重点，贯通农产品“产+销”产业链条，将产地优势转化为产品优势。要培育优势产业品牌，立足开江自然禀赋和地理区位优势，全力打造“区域公共品牌+优势农产品+企业自主品牌”体系，持续提升“田城田品”品牌影响力。要提升为农服务质效，全域推行全程托管和“点单式”社会化服务，多方组建农民合作社和家庭农场行业联盟、农业产业化联合体，加快建设开江县农村智慧物流配送中心、智慧物流产业园等基础项目。

全会指出，要坚持基础筑优补短，推动现代农业本底全面夯实。要梯次推进园区建设，分级分类高质量培育9个现代农业园区，着力构建现代农业园区梯次发展体系。要全域推进土地整理，加快实施高标准农田建设，持续推动机械化、规模化、标准化“三化”联动和农田排灌能力、农机作业能力、耕地生产能力“三力”提升。要加快推进绿色转型，纵深推进农村人居环境综合整治和厕所、垃圾、污水“三大革命”，持续推进农业种养循环，实现农业生产生活系统循环链接。要深入推进改革攻坚，以全国农村综合性改革试点试验为引领，持续推进县域集成改革

试点和现代化农业园区市场化“建管运”改革，深化县属国企实体化运行改革、集体林权制度改革和承包地“三权分置”改革。

全会指出，要坚持全域协同共建，推动城乡融合发展高质量高效。要推动毗邻地区联动发展，依托“万达开”和“明月山”两大平台，深度融入成渝地区双城经济圈建设，加快推进开开、开聚合作示范园区建设，全方位融入达州中心城区协同发展。要打造城乡融合发展样板，加快推动“高铁片区、现代服务业集聚区、田城产教融合园区、产城融合的新型产业社区”四大功能区建设，推动全域要素资源聚合、产业布局优化、经济能级提升、协同示范发展。要实施全域乡村振兴示范，大力开展产业提升、旧村改造、环境整治和文化传承“四大行动”，深入实施乡村振兴“百千万”工程。要着力提升群众生活品质，持续擦亮“田事甜办”政务服务品牌，深入推进“4+1”集团化办学，扎实推进“健康开江”行动，加速构建现代公共文化服务体系，深化“一老一小”和特殊群体关爱服务改革，全力构建多层次养老助残服务体系。要构建更高水平安全格局，持续开展平安开江建设，推进应急管理体系和能力现代化，切实抓好消防、食品药品、道路交通安全等工作，严守粮食安全、耕地保护和不发生规模性返贫“三大底线”，持续推动省级乡村水务示范县建设，加快构建新安全格局。

全会强调，要坚持提能增效聚力，推动高质量发展目标如期实现。要坚持把党的领导贯彻到推动高质量发展各方面全过程，自觉承担起推动高质量发展的政治责任。践行“四下基层”优良传统，持之以恒整治“四风”，切实为基层减负赋能。要坚持新时代好干部标准，深化干部容错纠错机制，全面落实“三个区分开来”，充分调动各方面积极性，凝聚推动高质量发展的强大合力。

全会强调，学习宣传贯彻县委十四届八次全会精神，是全县上下当前和今后一个时期的重要政治任务。各级党组织要深入抓好传达学习、宣传宣讲和教育培训，引导全县广大党员、干部群众切实把思想和行动统一到全会精神上来，把智慧和力量凝聚到落实县委决策部署上来。要切实形成建设现代农业强县、推进县域高质量发展的社会共识和行动自觉，聚力实现粮食保供能力稳步增强、农业产业质效全面提升、城乡融合水平不断提高、城乡居民收入稳步增长、县域综合实力显著提升，用实实在在的、扎扎实实的举措推动党中央大政方针和省、市委、县委决策部署落地见效。

全会号召，全县上下要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神，全面落实党的二十届三中全会、省委十二届五次全会和市委五届八次全会决策部署，真抓实干、埋头苦干，为加快建成现代农业强县、打造“中国田城”、奋力谱写中国式现代化开江新篇章作出新的更大贡献。

□记者 程科

### 县政府办公室

7月28日，县政府办公室召开专题会议，传达学习县委十四届八次全会精神，就贯彻落实会议精神作出安排部署。

会议强调，要学深悟透全会精神，原原本本学、原汁原味学、逐字逐句学、深刻领会、准确把握其中丰富内涵和核心要义，切实把学习成效转化为服务县委中心大局的工作实效。要建强基层党组织堡垒，牢牢把握组织路线服务政治路线的基本定位，提升乡村振兴、人才赋能、村后备干部培养，发挥基层党组织服务经济社会发展战斗堡垒作用，汇聚全县懂农业、爱农业的紧缺型专业人才。要配强配齐乡镇班子，围绕“立志志 拼荣光”“五型干部”专项整治工作，加大不适宜担任现职干部调整力度，突出鲜明用人导向，营造全县干事创业的浓厚氛围。

专题会议传达学习中国共产党开江县委第十四届委员会第八次全会精神。

会议指出，要学深悟透全会精神，原原本本学、原汁原味学、逐字逐句学、深刻领会、准确把握其中丰富内涵和核心要义，切实把学习成效转化为服务县委中心大局的工作实效。要建强基层党组织堡垒，牢牢把握组织路线服务政治路线的基本定位，提升乡村振兴、人才赋能、村后备干部培养，发挥基层党组织服务经济社会发展战斗堡垒作用，汇聚全县懂农业、爱农业的紧缺型专业人才。要配强配齐乡镇班子，围绕“立志志 拼荣光”“五型干部”专项整治工作，加大不适宜担任现职干部调整力度，突出鲜明用人导向，营造全县干事创业的浓厚氛围。

### 县委宣传部

7月27日晚，县委宣传部召开专题会，传达学习开江县委十四届八次全会精神。

会议要求，要学深悟透全会精神，通过中心组学习、“三会一课”等形式，做到学原文、知原义，准确把握全会精神实质和部署要求。要广泛深入理论宣讲，充分发挥领导干部示范带动作用，依托调研、座谈等多种方式，专题宣讲全会精神。运用“1+13+N”理论宣讲体系，组织“田城旗兵”宣讲员深入工厂车间、田间地头开展“分众化”“菜单式”宣讲宣传。要真抓实干、务求实效，结合“学业务、强本领、促发展”活动，进一步把本行业、本领域的政策学透、业务弄熟、锐意进取、开拓创新。

### 县委统战部

7月27日，县委统战部召开专题会议，传达学习县委十四届八次全会精神，并对系统学习宣传贯彻全会精神提出要求。

会议要求，要广泛凝聚共识，及时传达学习会议精神，让统战代表人士深刻认识开江建设现代农业强县的重要意义和目标任务，使大家充分认识到自己在这过程中的责任和作用，形成广泛的思想共识、同心同力。要充分挖掘人才优势，积极组织各代表人士中的农业专家学者，围绕现代化农业发展的关键问题开展调研，积极建言献策，为县域农业发展提供专业的意见和建议。要纵深推进“万企兴万村”行动，联合相关部门和民营企业，搭建合作平台，促进产业合作，共建农业产业链，推动农业产业化项目的实施。

□记者 程科/整理

### 县委办公室

7月27日晚，县委办公室召开干部职工大会，专题传达学习县委十四届八次全会精神，研究贯彻落实意见。

会议强调，要在“学深悟透”上当表率。结合“学业务、强本领、促发展”活动，坚持先学一步，力求学深一层，深刻领会全会的重大意义、丰富内涵和实践要求，切实把思想和行动统一到县委决策部署上来。要在“履职尽责”上打头阵。坚持县委决策部署到哪里，办公室工作就跟到哪里，坚决履行好参谋助手、综合协调、督查督办等职能，全力以赴推动全会精神落到实处、见到实效。要在“提质增效”上作示范。聚焦全会新部署、新要求，持续开展“厚植三心、锻造尖兵”系列活动，不断提升能力素质、锤炼过硬作风、增强干事本领，为建设现代农业强县、加快推动高质量发展作出新的更大贡献。

### 县人大机关

7月27日，县委十四届八次全会结束后，人大常委会机关立即召开会议传达贯彻全会精神。

会议要求，要把学习好贯彻好县委十四届八次全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，组织全县各级人大代表广泛开展宣讲，让全会精神深入人心。要紧扣县委“15445”工作思路，切实增强人大助推建设现代农业强县、加快推进县域高质量发展的自觉性坚定性，切实做好深学细悟、做准重要决定、做亮代表工作、抓实抓好对县农业农村的工作评议以及人大代表票决民生实事项目的督促指导等重点工作的落实，为奋力谱写中国式现代化开江新篇章贡献更多人大智慧和力量。

## 讲治镇：1.2万亩银杏擦亮“秦巴药乡”名片



讲治镇采收银杏叶。

本报讯(记者 程科 通讯员 张书准 摄影报道)近年来，开江讲治镇充分发挥四川中药材基地优势，借助创建达州首批“秦巴药乡”契机，依托本地资源大力发展以药用银杏为主的中药材种植。目前，全镇银杏种植面积达1.2万亩，形成了雁鹅坝、复兴寺、红岩坝、茶坪、马驿沟、程家沟的环形银杏产业带，有力带动了村集体经济增长和群众增收致富。

眼下，正值药用银杏叶采收的关键时期，讲治镇雁鹅坝村村民正热火朝天地投身于银杏叶的采收工作。“今年，银杏叶亩产量超3000斤，产值达50余万元。”雁鹅坝村银杏种植大户张希炯熟练地采收新鲜银杏叶并面带笑意地说。张希炯2012年开始银杏种植，如今已拥有100余亩的银杏采叶园。在林业部门的悉心指导下，他运用截干技术，不仅使银杏叶产量大幅提升，叶片中的药用成分含量也显著增加。

银杏产业的蓬勃发展，也为当地村民创造了就近就业的良好机遇。“我家种了5亩银杏地，采摘结束后，就帮银杏种植大户张希炯采叶子，一年卖银杏叶子加上务工的收入有2万余元。”雁鹅坝村村民张高惠说。

## 消防救援大队联合志愿者开展消防安全隐患排查活动

本报讯(记者 程科)近日，开江县消防救援大队联合消防志愿者、社区网格员深入辖区多业态混合经营场所，开展消防安全隐患排查和消防宣传活动。

活动中，大队宣传人员、消防志愿者、社区网格员通过“边检查、边宣传”的方式，重点对各类场所的安全出口、疏散通道是否畅通，灭火器、疏散指示标志以及应急照明灯等消防设施配备是否到位、完好有效，商铺内货物堆放是否合理、逃生通道是否通畅、是否违规设置防盗网和广告

牌、电动自行车是否安全停放和违规充电，以及员工是否熟练掌握灭火器使用方法等情况进行了详细检查，并现场提出整改意见。同时，以“贴近实际、贴近生活、贴近居民”的原则，向城区住户及商户发放防火宣传单、家庭消防安全知识手册等宣传资料，并提醒大家夏季一定要注意用火、用电、用气安全，出门前做到“三清三关”，严禁在疏散通道和安全出口堆放杂物，严禁私拉乱接电线违规充电及乱停乱放电动车，做到防患于未然。

## “职工厨王”比拼开江特色菜品

本报讯(记者 程科 通讯员 张先锋)由开江县总工会主办的2024年开江县“职工厨王”争霸赛经过为期一周的激烈角逐，于7月26日晚圆满落幕。

竞赛以“点匠开江·田城飘香”为主题，吸引来自各企事业单位职工、新就业形态和灵活就业人员等烹饪爱好者踊跃参与。竞赛以个人方式参赛，选手需在60分钟内完成以“开江小龙虾”等以开江特产为主食材的指定菜品和个人自选菜品的制作。

决赛开始前，选手们整装登场，摩拳擦掌，从“开江麻鸭”“开江豆笋”“开江小龙虾”“荷塘莲藕”等开江特产中挑选一道作为指定菜品的主食材。选材后，选手们集结灶台，各显身手，过油、下料、颠锅、调味、装盘……忙得不亦乐乎。不多时，“冰镇小龙虾”“鱼香鱼丝”等一道道色香味俱全的菜品先后出锅，被送上展示台和评委席。现场评委认真品评后，根据菜品的色、香、味、意、形进行综合打分。经过激烈角逐，邓刚、肖启明、饶娟分别斩获冠、亚、季军。